

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En las demás partes de España, 3 meses 500 »
Extranjero, 6 meses 1200 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 1, pral. izquierda, y en la
imprensa de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.



R. I. P.

EL SEÑOR

D. JUAN ALONSO DEL CASTILLO
Y GARCÍA

falleció el 9 de Noviembre último
EN LA CIUDAD DE LA LAGUNA, (CANARIAS.)

Sus hijos el M. I. Sr. Gobernador
Eclesiástico de Tenerife, D.ª María
de la Concepción y D. Mateo Alonso
del Castillo y Perez, viuda, nieta é
hija política,

Suplican encarecidamente
á las personas piadosas rue-
guen á Dios por el alma del
finado.

En los días 15, 17 y 18 del corriente, á
las siete y media de la mañana se celebra-
rán misas de sufragio en la Iglesia de las
Capuchinas.

Alicante 12 Diciembre de 1888.

CARTAS

DE

EL CAMPESINO Á EL MONTAÑÉS

SERIE SEGUNDA

CARTA VII.

Muy Sr. mio: He de insistir aún sobre
dos medidas eficacísimas tomadas por
la Iglesia para la abolición de la esclavitud,
las cuales no he hecho más que
apuntar anteriormente. Son: la prohibición
impuesta á los fieles bajo pena de
excomunicación, de privar á nadie de la
libertad ó reducirle á servidumbre, y el
precepto canónico que disponía que los
hijos de los esclavos nacían libres, y por
consiguiente que no estaban sujetos á
los amos de sus padres. Estos dos mandatos
bastaban por sí solos para abolir
la esclavitud; porque estando prohibido
privar de la libertad á los libres, ningun-
o podía ser esclavo de nuevo; y como
quiera que los hijos de los esclavos ha-
bían sido declarados libres, es evidente
que después de dos generaciones la es-

clavitud desaparecía con el último esclavo
que existiera al promulgarse aquella
ley. Si no sucedió así y la esclavitud
continuó más tiempo aunque disminu-
da y mejorada la condición de los esclavos,
debe atribuirse esto á la resistencia
que siempre encuentran las leyes que se
dán contra costumbres inveteradas sos-
tenidas por intereses creados y por las
pasiones humanas; pero siempre será de
la Iglesia la gloria de haber dictado
aquellas disposiciones. Hé aquí el cá-
non 17.º del Concilio de Reims celebra-
do en 625—630; «Si alguno quisiere re-
ducir á servidumbre al ingenuo ó libre,
ó ya lo hubiere ejecutado, y amonesta-
do por el Obispo descuidara ponerlo en
libertad ó no quisiera enmendarse, pa-
reció bien (placuit) á los padres sepa-
rarles de la comunión.» Y otro concilio
celebrado en 616, después de dispo-
ner en su canon 14 que todos los inge-
nuos que se hubieren reducido á servi-
dumbre volvían inmediatamente á la li-
bertad, sin que pudiera exigírseles por
su rescate mayor precio que el dado por
ellos cuando se hizo la venta, añade: «Y
entre tanto si en ellos algún varón tu-
viese mujer libre, ó alguna mujer tu-
viese marido ingenuo, los hijos nacidos
de estos matrimonios permanezcan en
la ingenuidad.»

¿Y qué decir del celo de la Iglesia
por la redención de los cautivos que
vivían en la esclavitud en país extra-
ño? Desde luego se comprende cuánto
más dura era la esclavitud del cautivo
que la simple esclavitud, circuns-
tancia que explica el celo especial des-
plegado por la Iglesia para redimir á los
cautivos. San Ambrosio había dicho que
convenía vender los vasos sagrados para
emplear su valor en el rescate de cautivos,
y este es un principio que se halla
frecuentemente confirmado y reiterado
por diversos concilios celebrados poste-
riormente, y que fué muchas veces apli-
cado en aquellos tiempos de perturba-
ción universal y de emigraciones de pue-
blos. El Concilio de Reims celebrado en
el año 625 dice en el canon 22: «Si al-
gún Obispo presumiere deshacer los
vasos sagrados, á no ser que ocurriera
la grave necesidad de redimir cautivos,
cesará en el oficio de la Iglesia.»

Al mismo objeto de la redención de
cautivos y esclavos, formaronse en el
seno de la Iglesia órdenes especiales co-
mo la de los Trinitarios, fundada por
San Juan de Mata, y la de la Merced
fundada por San Pedro Nolasco y San

Raimundo de Penafort, la cual veinte
años después de su fundación contaba
con cerca de 600 casas en los diferentes
países de Europa, y en el espacio de cua-
tro siglos redimió 490,736 esclavos.

Así, pues, que la abolición de la es-
clavitud es obra de la Iglesia, es un he-
cho histórico innegable que confiesan
hasta los mismos protestantes y entre
ellos Macaulay. El mismo Mr. Guizot lo
reconoce, si bien no quiere que sea obra
exclusiva de la Iglesia, y arguye con que
«la esclavitud subsistió mucho tiempo
en medio de la sociedad cristiana.» Es
el mismo argumento que V. emplea to-
mándolo sin duda de aquel eminente pu-
blicista. Ya en otra ocasión he de no-
tar esta coincidencia de V. con el esta-
dista francés, no solo en el fondo de las
ideas, sino hasta en la forma de exposi-
ción. Ya que ha leído V. á Guizot, yo
me permitiría recomendarle que leyera
también á Balmes sobre este punto, y
aun sobre otros.

Ya he indicado las razones que se opo-
nían á una inmediata abolición de la es-
clavitud: las ideas, las costumbres, el
estado social resultante, los intereses
creados, y aun la condición misma de
los esclavos eran otros tantos obstáculos
insuperables que era necesario ir ven-
ciendo poco á poco. De 500.000 habi-
tantes que tenía la república de Atenas
en tiempo de su mayor esplendor sólo
135.000 eran ciudadanos libres, y 365.000
eran esclavos; y Corinto tenía 460.000
esclavos. En Roma era tal la multitud
de esclavos, que el Senado se opuso ó
que usaran distintivo, como alguien ha-
bía propuesto, por temor de que, si ellos
llegaban por este medio á reconocerse y
contarse, pusieran en peligro el orden
público; y que no eran infundados estos
temores, lo prueban los trastornos fre-
cuentes causados en Italia por los escla-
vos, que llegaron en una ocasión, capita-
neados por Espartaco, á constituir un
formidable ejército, que tuvo en jaque á
la República y puso á prueba la pericia
de los mejores generales romanos.

Ahora bien, siendo tan crecido el nú-
mero de esclavos ¿era posible llevar á ca-
bo su inmediata libertad sin producir
gravísimos trastornos sociales: ¿Qué or-
ganización social habría podido surgir
de aquella masa inmensa de hombres de
ánimo abyecto, embrutecidos y rencoro-
sos puestos en libertad de improvisa y
sin preparación alguna? ¿Qué orden era
posible fundar ni menos improvisar con
tales elementos? Y aun prescindiendo de

consideraciones sociales y políticas, ha-
bía razones de orden económico que se
oponían á aquella medida. Era neces-
ario por de pronto, como observa Balmes,
alterar todas las relaciones de la propie-
dad; porque formando los esclavos una
parte principal de ella, encargados ellos
del cultivo de las tierras, ejerciendo
también los oficios mecánicos, y en una
palabra, estando distribuido entre ellos
el trabajo y hecha esta distribución so-
bre la base de la esclavitud, quitada é-
sta, se acarrearía una dislocación tal, que
no es fácil calcular las consecuencias.

Por otra parte la producción estaba
regulada, no precisamente en relación
al número de individuos que á la sazón
existían, sino aun más bien en relación
con las necesidades de los mismos; y sa-
bido es que no eran las mismas las nece-
sidades de un hombre libre que las de un
esclavo. «Si ahora—continúa Balmes—
después de 18 siglos, rectificadas las
ideas, suavizadas las costumbres, mejo-
radas las leyes, amaestrados los pueblos
y los gobiernos, fundados tantos estable-
cimientos públicos para el socorro de la
indigencia, ensayados tantos sistemas
para la buena distribución del trabajo,
repartidas de un modo más equitativo
las riquezas, hay todavía tantas dificul-
tades para que un número inmenso de
hombres no sucumba víctima de horro-
rosa miseria, si es este el mal terrible
que atormenta á la sociedad y que pesa
sobre su porvenir como un ensueño fu-
nesto; ¿qué hubiera sucedido con la
emancipación universal al principio del
Cristianismo, cuando los esclavos no
eran reconocidos en el derecho como
personas sino como cosas, cuando su
unión conyugal no era juzgada como
matrimonio, cuando la pertenencia de
los frutos de esa unión era declarada por
las mismas reglas que rigen con respec-
to á los brutos, cuando el infeliz esclavo
era maltratado, atormentado, vendido,
y aun muerto, conforme á los caprichos
de su dueño? ¿no salta á los ojos que el
curar males semejantes era obra de si-
glos? ¿no es esto lo que nos están ense-
ñando las consideraciones de humani-
dad, de política y de economía?»

«Si se hubiesen hecho insensatas ten-
tativas, á no tardar mucho los mismos
esclavos habrían protestado contra ellas,
reclamando una esclavitud, que al me-
nos les aseguraba pan y abrigo, y des-
preciando una libertad incompatible con
su existencia. Este es el orden de la na-
turaleza; el hombre necesita ante todo

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 41

Toda la España á porfía
En raptos de amor y gloria,
Saludó la gran victoria
De su preclara María.
Y con cánticos y amores,
Y es truenos y bienandanzas,
Y festejos y alabanzas,
Y diademas y flores.
No quedó en la España entera
Un lugar que en embeleso,
De tan glorioso suceso
Digna memoria no fuera.
Pues en España no hay ciencia
Ni blason, ni gerarquía,
Que á este timbre de María
No le rinda su existencia.
Y tanto su fé impresiona
Que la España en general,
Es un himno universal
Censagrado á su PATRONA.
Y cada año que pasa
Se repite la ovación,
Con mas sublime efusión,
Con delirio más sin tasa.
De suerte que entre sus palmas
Vé Marie placentera
Por altar... la España entera
Por corte... todas sus almas.

40 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

Y en esplendor sin segundo,
¿Quién levantó á los iberos,
Los Fernandos y Cisneros,
Y al gran Capitan del mundo?
¿Quién le dió la inspiración,
Y aquel heróico denuedo,
Al ilustre Recaredo
Y al gran Jaime de Aragón?
¿Quién le otorgó el pecho fiel
Y aquel portentoso afán,
Al admirable Guzman,
Y á la inmortal Isabel?
¿Quién, en fin, al sin segundo,
Al magnífico Almirante,
Para arrancar del Atlante
La perla de un Nuevo Mundo?
Sólo tú, Madre querida,
Que eres para nuestro suelo,
El iris de su consuelo,
El encanto de su vida.
Por eso con tierno modo
Vé el hispano en tu ternura,
Su esperanza, su ventura,
Su razon de ser... su todo!
Por eso cuando en señal
De su Concepción Sagrada,
La proclamó Inmaculada,
El Pontífice inmortal,

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 37

Te soñó trasparente cual la aurora,
Mirame con piedad, desde la altura
Do te mecen alados querubines
Llamándote su Reina y Soberana,
Dirije una mirada con pasiva
A la Orden humilde franciscana,
Que tanto honor te dió y tanta grandeza,
Dogma de fé aclamando tu pureza.
Sor Aurora de San Luis.
Oliva 6 de Diciembre de 1882.

tener para vivir, y si le faltan los medios de subsistencia, no le halaga la misma libertad.

Otro día continuaré,

El Campesino.

LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

Y no juzgamos con estas palabras al autor de *Nana*, el *Assommoir*, *Pot-Bouille* y otras obras donde Zola se olvida de todo, sino al de algunas donde aparecen ciertas cualidades de escritor menos mezcladas con el lodo que se complace en recoger de las cloacas sociales. Pues bien, aun en éstas ese funesto sistema esteriliza y mata sus dotes de escritor; no le permite jamás formar un p'an vasto, interesante y fecundo; le hace buscar siempre el mal, nunca el bien en el fondo de la naturaleza humana, y figuras que pudieran ser bellas son lentamente afecadas, envilecidas y degradadas por el fatalismo de brutales pasiones, todo por no ver la verdadera causa de ese envilecimiento. Sirva de ejemplo *Una página de amor*.

De ella brota una grave lección, que no está en la mente de Zola, pero que se vé escrita en cada una de las páginas del libro; á saber: que no basta la honradéz natural para preservar de las caídas y flaquezas propias de la humana condición. Zola, en vez de ver esta sencilla lección en el fondo de esas caídas, ha preferido seguir su tesis favorita. "En todos hay un fondo de bestia humana," ha dicho en alguna parte; y sin detenerse un instante á reflexionar, saca á la bestia del interior del hombre y la exhibe, como si en él no hubiera otra cosa que la bestia. Pero esa bestia, á la cual no doma la virtud natural, cae rendida y subyugada bajo la fuerza sobrenatural que dá al cristiano la gracia habitual que acompaña á la fé y al santo temor de Dios. Esto es lo que no ha visto ni quiere ver Zola, y al prescindir de ese elemento crea un mundo falso, compuesto de seres irracionales con figura humana, pero no un mundo verdadero compuesto de hombres.

Elena, viuda, jóven, hermosa, de carácter enérgico y apasionado, es madre de Juana, figura candorosa é ingénuu, naturaleza caprichosa y exigente de niña enfermiza. Una noche, violenta crisis nerviosa ataca á Juana. Su madre acude y la descubre "inmóvil, la cabeza caída, los músculos del cuello rígidos y duros... los ojos abiertos fijos en la flecha de las cortinas."

Loca de terror la toca, la pulsa, la interroga, corre por la habitación sin saber qué hacer, y por último sale medio vestida, sin temor á aquella glacial noche de Febrero, en busca de un médico. Este es el doctor Deberle, hombre de treinta y cinco años, casado con Julia, la cual es frívola, impresionable, nerviosa, "naturaleza de pájaro," que se entrega con la misma pasión á los preparativos de un baile que al adorno de la iglesia para el mes de María.

En esta primera entrevista nace la pasión de Elena y Deberle. Al lado de esta pasión crece otra igualmente culpable, la de Julia hácia Malignon, que más que pasión pudiera llamarse capricho de mujer coqueta y vana. La pasión de Elena, no comprendida al principio por ella, sino sentida intuitivamente, se acrecienta, se desborda no sin lucha. Pero esta lucha es entre su natural honradéz y la fuerza creciente y avasalladora que la arrastra á la caída. Por fin llega un momento en que ésta adquiere imperio irresistible, fatal. "Elena ya no se defendía de ella," sentíase "derrotada." "¿Pensar que se había creído feliz, pasando así treinta años con el corazón mudo, sin tener para llenar el vacío

de su sér más que orgullo de mujer honrada! ¡Ah! ¿Que engaño era esta rigidez, este escrupulo del justo que le había encerrado en los gozes estériles de los devotos?"

En vano son los consejos de la razón: "No, no bastaba," ella quería vivir. Y con terrible burla se reía de la razón. "¿Su razón! en verdad le daba lástima de esta razón que en una vida ya larga no le había producido una suma de alegría comparable á la que gozaba hácia una hora," es decir, desde que ya no se defendía de su pasión.

En vano la amonesta el abate Jouve, "hombrecillo seco y de gorda cabeza, sin gracia mal vestido y cuyos ojos medio cerrados se abrían luciendo hermosa luz de ternura," es de advertir que tanto éste como su hermano el Sr. Rambaud, hombre de edad, con grandes ojos azules "que conservaban el aire inocente y dulce de un niño," son las únicas figuras nobles y que obran rectamente en la novela. "Cosa rara! Los dos son hombres de fé y piedad cristiana."

En sus amonestaciones, el abate Jouve, que ha adivinado la secreta lucha que hay en el alma de Elena, trata de ofrecerle los consuelos y el amparo de las creencias, aconsejándole á la vez que se case con Rambaud, persona que la ama y es capaz de hacerla feliz.

"¡Ah! dejadme—murmuraba Elena—estas lágrimas me hacen bien... despues, despues..."

"Hija mía, preciso es que me abraís vuestro pecho; ¿por qué vaciláis?"

"Ella lloraba todavía con la dulzura de un niño, aunque abatida y sin fuerzas."

"La Iglesia os asusta—dijo él.—Durante un momento os orel conquistada para Dios; pero no fué así. El cielo tiene sus designios... Pues bien; puesto que desconfiáis del sacerdote, ¿por qué rehusáis más tiempo confiaros al amigo?"

"Teneis razón—contesta ella; y despues de algunas frases, concluye.—¡Oh! yo quisiera creer; ayudadme en instruirme."

Pero en el fondo no lo quiere, porque cuando el sacerdote, despues de haber descubierto su pasión como si leyera en su alma, trata de apartarla de ella y reducirla al deber proponiéndole medios adecuados, ella se resiste á renunciar á aquel desordenado afecto.

"Padre mio—dijo, empleando por primera vez este nombre de ternura y de respeto—dejadme vivir... Os habeis equivocado; no podeis consolarme ahora, porque no podeis comprenderme."

El sacerdote abrió los brazos y los volvió á dejar caer lentamente en señal de resignación. Despues de una pausa, le dijo en voz baja:

"Así debía suceder sin duda... Pedis socorro, y no quereis aceptar la salvación que os ofrecen..." etc.

Elena cae al fin. A la culpa sigue el castigo.

Su hija, abandonada por ella durante un día de pasión, cae en una de aquellas crisis nerviosas que la atacan á veces, y enferma de muerte. En vano lucha con la terrible dolencia su delicada naturaleza, y muere víctima de una tisis galopante.

Dos años despues, Elena, casada con Rambaud, y "llevando en su frente el orgullo de la mujer honrada," va á visitar en el cementerio la tumba de su hija. En otro capítulo hemos referido esta última página de la novela. En cuanto á Enrique Deberle, despues de aquel período de locura, vuelve á vivir en paz y felizmente con su mujer, sin que uno ni otra hayan sospechado su reciproca infidelidad.

Fácil es comprender que el intento de Zola es pintar una historia de adulterio, pero sin que se desenlace de un modo trágico como en *Mad. Bovary*, sino quedando, por el contrario, oculto en el misterio. "En la realidad—dice en una de sus obras—el drama no viene siempre á desenlazar esta clase de historias; lo más frecuente es que

el adulterio muera en su lecho con su muerte apacible y natural" (*Rom. nat.*, pág. 142.) Hé aquí por que Elena, al cabo de dos años, se presenta "con su orgullo de mujer honrada," como si nada hubiera ocurrido; por que Deberle y su esposa continúan tranquilamente unidos, aunque él y ella son culpables de la misma caída; por que han pasado sin huellas esa série de faltas, conservando todos las apariencias de gente honradada, cuya conducta es intachable.

Pero ya lo hemos dicho; lo que Zola hace en esta novela y en las demás, es el proceso del naturalismo filosófico y de la sociedad moderna, educada por éste.

Ninguno de los personajes de esta novela, á excepción del abate Jouve y su hermano, creo y obra como cristiano.

El doctor de Berle era un "libre pensador, un ateo, un pagano que declaraba haber buscado el alma con su escalpelo, sin haberla podido encontrar." Julia, su mujer, también tenia una religión particular. Todo se reducía para ella "á una emoción de buen gusta. Dar flores á las Iglesias, tener relaciones con los sacerdotes, gente cortés, discreta y que huele bien, venir de gala á las Iglesias donde afectaba conceder su mundana protección al Dios de los pobres; todo eso le proporcionaba una alegría particular, tanto más cuanto que su marido no era religioso y sus devociones tomaban por lo tanto el sabor del fruto prohibido." Paulina y Malignon son seres frívolos y necios que sólo piensan en divertirse, y ni siquiera sospechan que tienen alma.

En suma, la sociedad que Zola pinta está compuesta de paganos que han recibido el bautismo.

Si Elena obrase como verdadera cristiana, si los otros personajes lo fuesen también y obrasen como tales, la novela marcharía de un modo completamente distinto; la lucha existiría, pero no la caída; y si por causa de la flaqueza humana ésta sobrevenia, sería seguida de regenerador arrepentimiento que descansa siempre en un motivo sobrenatural. Nada de esto sucede en la novela, porque desde el punto de vista de Zola es imposible que suceda. Quien obra por motivos puramente naturales, suele caer al impulso más fuerte. Ahora bien: la voz de la pasión es más fuerte que la de la razón; y cuando la pasión se rodea y auxilia de todos los medios más seductores, entonces la razón sucumbe miserablemente. Pues bien; en la presente novela á la razón de Elena sucumbe á la pasión, á pesar de los dictámenes de la razón.

Sucumbe, no sólo impulsada por la pasión, sino estimulada por el medio que la rodea. Estos medios son múltiples. En primer término, su naturaleza apasionada y excitada por la lectura de una novela y la belleza de una mañana de Febrero, todo lo cual le hace soñar en el amor. El encanto de la naturaleza, combinado con las ideas que despertaban en su mente las páginas del libro, la predisponen á ese sueño seductor. "Gozaba Elena hácia ocho días de esta distracción del gran Paris, extendido ante ella. Parecía insondable y cambiante como un Océano, cándido por la mañana é incendiado por la noche, tomando del cielo que reflejaba sus alegrías y sus tristezas. Un rayo de sol le hacía rodar olas de oro; una nube le oscurecía y levantaba tempestades en su seno; pero siempre se renovaban; ya eran calmas profundas color de naranja; ya ráfagas de viento que de una á otra hora barrían el llano... Elena disfrutaba de todas las melancolías y de todas las esperanzas de la naturaleza, y aun creía recibir en su rostro el soplo vivificante, el áspero olor, y hasta en los sordos y continuos rumores de la ciudad creía ver creciente la marea estrellándose contra las rocas de la escarpada costa."

"El libro resbaló de sus manos. Soñaba con las miradas perdidas en el espacio... Ignorar,

adivinar á medias, entregarse á una lenta iniciación con un sentimiento confuso de que comenzaba su juventud, todo aquello tenía para ella un encanto indefinible.

(Se continuará.)

Por referirse á *El Archivo*, publicación que vá cada día adquiriendo gran importancia en los estudios históricos del reino de Valencia y además por traer algunos antecedentes de gran importancia histórica para Alicante, transcribimos á continuación lo siguiente que encontramos en una revista de ciencias históricas de Berlin:

"La época de la aparición de historia, verdaderamente útiles, y relativas única y exclusivamente á determinadas comarcas y poblaciones, no ha llegado todavía para la península Ibérica; no ciertamente por falta de materiales, sino por falta de fuerzas convenientemente educadas para poderlos utilizar.

Las tradiciones de la antigüedad suelen reproducirse tomándolas de compendios desprovistos de todo criterio; y prescindiendo de la conexión necesaria en la compaginación de los mismos; se utilizan frecuentemente empleando los en fantásticas combinaciones. Del *corpus inscriptionum Salarinarum*, aunque publicado hace unos veinte años, no se encuentran sino raros ejemplares, y en muy contadas bibliotecas públicas; aparte de que, redactado en idioma latino, no siempre es comprensible para los mismos que á él acuden, la utilización del mismo exige y supone en aquéllos, previos y profundos conocimientos arqueológicos de la época romana.

El estudio de los materiales archivados, referentes á la primera y segunda época de la Edad media, se halla todavía en los principios, por más que alguno que otro archivo, como el de Barcelona, esté perfectamente ordenado y administrado, y sea asequible con facilidad.

Esto mismo sucede con los monumentos procedentes de la dominación árabe.

Dadas estas circunstancias, comprendese que los investigadores locales, en vez de presentar trabajos completos, se concretan á reunir materiales, facilitándoselos de ese modo á sus cooperadores.—Esta tarea es la que especialmente se ha impuesto *El Archivo*—Su editor, que es también en gran parte su autor, y que actualmente desempeña el cargo de Cronista de la provincia de Alicante, ha dado ya en los dos tomos de su obra hasta hoy publicados, un buen contingente de aclaraciones, y ha contribuido sobre todo, á que en aquella comarca tan rica en monumentos de la más remota antigüedad romana, como de épocas posteriores á aquella, no escape ninguno de ellos á la exploración, ó tal vez, como con harta frecuencia ha sucedido hasta ahora, á una destrucción total y voluntaria.

De los puntos que ha fijado hasta ahora sobre la base de las inscripciones, solamente llamaré la atención hácia la comprobación efectuada, de que por primera vez se haya confirmado ahora, por medio de inscripción auténtica, que el *Alicante* de nuestros días, no es sino el mismo *Lucentum* de los romanos, con las alteraciones introducidas despues bajo la influencia de la dominación árabe, (véase el *Boletín de la Academia de Madrid*, XII 1838, página 360.)

El nombre latino viene á ser únicamente una traducción del de una antigua colonia de *Leuca*; así como á la cercana *Artemisión* de los griegos, sucedió la denominación *Dianium* de los romanos.

De desear es, que tanto el Sr. Chabas como sus colaboradores, puedan proseguir y adelan-

ESPAÑA Y MARÍA.

España y María... ¡Oh cielo!
 ¿Quién separará, atrevido,
 Lo que el mismo Dios ha unido
 Con su purísimo anhelo?
 ¿Quién con pretensión impia,
 Quién con temerario brazo
 Podrá quebrantar el lazo
 Que une á España con María?
 ¿Quién con pérdida vileza
 Puede romper ese nudo
 Que forma como el escudo
 De toda nuestra grandeza?
 ¿Por quién, dime, patria mia
 Brilla en el mundo tu historia,
 Sino por la inmensa gloria
 De tu celestial María?
 ¿Por quién al orbe alborozado
 Tu luz que al infierno ahuyenta,
 Sino por la luz que ostenta
 Tu perla de Zaragoza?

¿Por quién fuiste maravilla
 Y asombro de las naciones,
 Sino por los altos dones
 De tu Reina sin mancilla?
 ¿Por quién tu brillante sol
 No tuvo ocaso en el mundo,
 Y fué un día, sin segundo,
 El vasto imperio español?
 ¿Por quién brilla tu pasado
 Como un eternal poema,
 Y fué sol de tu diadema
 Ley del orbe amedrantado?
 ¿Y por quién los tutelares
 Géneos que tu suelo encierra,
 Fueron pasmo de la tierra
 Y el asombro de los mares?
 ¿Por quién creció tu hidalguía
 Inmortal y esplendorosa,
 En Clavijo y en Tolosa,
 En San Quintin y en Pavia?
 ¿Por quién sembraste el espanto
 En Covadonga tambien,
 Reverdeciendo en Bailén
 Los laureles de Lepanto?
 ¿Y por quién en noble lid
 Lanzáronse como el rayo,
 El intrépido Pelayo
 Y el incomparable Cid?

Y desde su trono santo,
 Como en radiante aureola
 Sobre su grey española
 Extiende su hermoso manto
 Y con benéfico anhelo;
 Para su España querida
 Es toda amor, toda vida.
 Todo encanto, todo cielo.
 Es en la dulce influencia
 De su mirada divina,
 De todo mal... Medicina
 De todo fiel... Providencia.
 ¿Y es posible Madre mia,
 Que pierda tan bello sol...
 Que el corazón español
 Pueda olvidaros un día...?
 Es posible que al contacto
 Del espíritu moderno,
 Por el génio del infierno
 Pueda quebrantar su pacto...?
 Jamás! jamás! que involuble
 Se une el ibero á María
 Con lazo de simpatía
 Perdurable, indisoluble!!
 Lazo que á romper incita
 Con su fiera rebelión,
 La odiosa revolución
 Que toda la Europa agita.

tar en empresa tan bien comenzada, alentados con el creciente apoyo, tanto de los centros científicos de su país, como de todos aquellos que se interesen por la historia de las épocas antiguas y subsiguientes de España.

E. Hübler.

Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 759.22.—Termómetro, 13.6.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 20.0.—Temperatura mínima durante la noche, 7.4.

Esta tarde tendrá efecto en nuestra plaza de toros una variada función ejecutándose nuevos y variados ejercicios gimnásticos, acrobáticos y cómicos, por todos los individuos que forman la compañía que dirige el popular artista Sr. Milá, lo cual hace esperar que como en tardes anteriores se vean recompensados los esfuerzos de tan notables artistas con la asistencia de un numeroso público al referido espectáculo.

Se vende una sillera de regilla, un piano y otros varios muebles, en muy buen estado. Drán razón en esta redacción.

Se preparan grandes fiestas en la ciudad de Elche, para los días 28, 29 y 30 de los corrientes en que se celebra la aparición de la imagen de la Virgen de la Asunción, patrona de aquel pueblo, y en el presente año serán aquellas más suntuosas que de costumbre, por usarse por vez primera en dichos días la corona que por suscripción del vecindario, le ha sido regalada á la Virgen en compensación de la que le fué rebada hace poco tiempo.

El puesto de la guardia civil de la capital, ha participado la captura de los presuntos autores de un robo de 250 pesetas que se efectuó en la noche del 6 en la casa de campo denominada la Rabasa, huerta término.

La Dirección general de administración local ha concedido la autorización solicitada por el ayuntamiento de Calpe para imponer arbitrios extraordinarios sobre especies no comprendidas en las tarifas generales del Estado, para cubrir el déficit de 2.375 pts. que resulta en el presupuesto ordinario vigente, y con excepción de la leña que se destina á la industria.

Dicen de Elda, que sigue animadísima la feria que se está celebrando con una temperatura primaveral, vendiendo mucho los feriantes y realizando importantes transacciones.

El punto de reunión es la feria, donde la música del pueblo, una de las mejores de la provincia, toca escogidísimas piezas, que terminan con un aplauso general.

De Las Provincias de Valencia:

"Ayer tarde visitó el Asilo de San Eugenio la señorita Theodorini, quedando encantada del aso de la casa y de la institución. Dejó como recuerdo de esta visita suya quinientas pesetas. El Sr. Obregón, en nombre de la empresa del teatro Principal, ofreció al administrador del Asilo una función á beneficio del establecimiento. Gracias en nombre de los huérfanos á Elena Theodorini y á la empresa del teatro Principal."

La subasta de acopios de piedra para la carretera de Alcira á Favareta se ha adjudicado provisionalmente á D. Salvador Martí Soler por 2.994.65 pesetas, y la de Játiva á la de Albaida y Gandía á D. Eusebio Bolinches por 4.999 pesetas.

Ayer se supo en esta ciudad la noticia de la muerte del Excmo. señor D. José de Rojas y de Torrellano, acaecida en Valencia el día 14 á las siete y media de la noche.

Esta sensible pérdida ha venido á aumentar el dolor de nuestro particular amigo el Marqués del Bosch que á la muerte de un hijo tiene que añadir ahora la de su querido padre.

Nosotros nos asociamos á la profunda pena que le embarga y pedimos al cielo que haya acogido en el seno de los justos el alma del finado.

El señor Conde de Casa Rojas era uno de los primeros contribuyentes de esta provincia; fué Senador del Reino, diputado provincial, caballero de las órdenes militares, y estaba condecorado con las cruces de mayor distinción.

R. I. P.

Dicen de Alcoy que la cosecha del aceite está próxima á su recolección, y promete ser regular en cantidad inmejorable en calidad.

Dice El Liberal:

"Dentro de pocos días quedará definitivamente constituida la junta organizadora del centenario de la Santísima Faz, que se ha de celebrar en esta ciudad, en el próximo mes de abril."

Es digna de encomio la campaña de moralización administrativa que se están llevando á

cabo en nuestros centros civiles y benéficos por el señor Gobernador Ruiz Martínez, y el presidente de la Diputación señor Ballesteros.

A los dos enviamos nuestra más cordial felicitación.

En las ordenes sagradas que se verificarán en este obispado el día de Santo Tomás, 21 de los corrientes, serán ordenados los tres jóvenes de esta capital D. Juan Galdó y Carbonell, de presbítero y D. Rafael Cuartero Gómez y don Luis Simó Valentín, de subdiáconos.

Entre las varias mejoras que ha realizado el actual ayuntamiento de Benidorm, figura la muy importante de la instalación de alumbrado público de que carecía en absoluto dicha localidad.

Noticias generales.

Se encuentra en Madrid á donde ha sido llamado por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento el distinguido oficial de marina Sr. Peral, inventor del buque submarino que lleva su nombre.

Por creerlo de interés para nuestros lectores, vamos á dar cuenta del resultado que ofrece la importación de vinos en la vecina república durante los diez primeros meses del corriente año.

Desde 1.º de Enero á fin de Octubre de 1888, han entrado en Francia 10.179.460 hectólitros de vino común ú ordinario, contra 9.472.251 en igual periodo de 1887, consistiendo por tanto el aumento en 707.209 hectólitros.

España figura en dicho movimiento por 6.388.628 hectólitros en 1888 y 5.364.605 en 1887, habiendo en su consecuencia conseguido una mejora considerable, de 1.024.023 hectólitros, cuya cifra, como se ve, es bastante superior á la del aumento de la importación total.

Argelia ha subido 336.448 hectólitros; de 612.795 que expidió en 1887, á 949.243 porque aparece en 1888.

Portugal, Hungría y demás países solo han acrecentado su exportación con igual destino en 305.053 hectólitros, la diferencia que resulta entre 1.311.796 hectólitros que mandaron el año pasado, y 1.616.849 que han enviado en el actual, en el periodo que estudiamos.

En cambio, Italia ha perdido nada menos que 958.315 hectólitros. Dicha península, por su ruptura de relaciones comerciales con Francia, ha descendido de 2.183.055 á 1.224.740 hectólitros.

Si satisfactoria es nuestra exportación de vinos á la nación vecina en los diez primeros meses, lo es mucho más en Octubre último, pues de los 575.821 hectólitros de vino ordinario que ha recibido Francia en ese mes, la hemos mandado nosotros 757.140 hectólitros, ó sea, más de los tres cuartos de la importación total.

Los 218.681 hectólitros restantes proceden y corresponden: 132.997 á Argelia, 710 á Italia, y 84.974 á Portugal, Hungría y demás naciones.

El vino importado en Francia en los diez primeros meses de este año ha sido valorado por la Administración de Aduanas de dicho país en trescientos cincuenta y dos millones cuatrocientos ochenta francos.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Domingo tercero de Adviento. San Valentin mr., Sta. Albina V. y Santa Adelaida. (En Valencia se publica hoy la Bula de la Sta. Cruzada.)

La Misa y Oficio divino son de la Dominica con rito semidoble de segunda clase y color morado.

Santos de mañana.—San Franco de Sena confesor.

La Misa y Oficio divino son de Santa Lucía vg. y mr. con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la conventual con sermón que dirá el Sr. Canónigo Magistral Dr. D. Juan Segura; por la tarde al terminar el coro habrá Minerva con sermón que dirá el M. I. Sr. Abad.

En Sta. Maria la Congregación de San Ignacio de Loyola celebra su función mensual, siendo á las ocho la misa de Comunión general y por la tarde los ejercicios del Sto. fundador con sermón que dirá el Sr. Cura.

En las Agustinas la Asociación Josefina celebra los siete Domingos de San José, siendo por la mañana á las ocho la misa de comunión general y por la tarde á las cuatro será el ejercicio del sexto Domingo del Patriarca San José con manifiesto.

En la Misericordia á las nueve la Conventual con sermón que dirá el Sr. Cura D. Antonio Sanchez.

En San Francisco á las nueve la Conventual.

MAÑANA.

En todas las Iglesias los de costumbre.

Varietades

CUESTIÓN DE NOMBRE

(EN UN ÁLBUM.)

Aunque luego por vengarte me llames estrafalario

Concepción he de llamarte: Concha estará en cualquier parte menos en el calendario.

Tu has de darme la razón y has de ver que desatinas; porque mira, Concepción, las conchas nada más son, nada más son que pechinas.

Me dirás que así te llamas porque piensas que es lo mismo: eso es andar por las ranas; el nombre se dá á las damas en la pila del bautismo.

Si te llaman á porfia Concha, sesudos poetas, es pura majadería; ¿dónde está la poesía de los peines y peinetas?

No permitas pues que saque del nombre más virginal que ex ste en el almanaque notes, ni el mozo más jaque: ¿Concha!... ¡si te sobre sail!

Para en este mundo ver jurar á tus piés un hombre que siempre te ha de querer, Concepción, te basta ser tan pura como tu nombre.

G. M. CALATAYUD.

(EN OTRO ÁLBUM.)

I.

Paca: de juicio me saca que una chica tan discreta indiscreciones cometa cual la de llamarse Paca; pues si en la sal sobresaes, es natural que me asombre de que desdeñes el nombre de San Francisco de Sales, y, como el vulgo macaco, encuentres donaire y chiste en un nombre que no existe, porque no existe San Paco.

II.

Paca: ó yo no entiendo pizca de lógica ni de arte, ó como debes llamarte es solamente Francisca; que aunque este nombre no encanta y aún disuena un tanto cuanto, como es el nombre de un Santo, viene de molde á una santa, y segun los lexicones de nuestro idioma nativo, Paca es nombre privativo del comercio de algodones.

Antonio de Trueba.

NOCHE-BUENA

Lectura en verso para los niños, por D. Juan Vila y Blanco.—Tercera edición.—Con licencia del ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria)—Algunas palabras en prosa (prólogo)—La "Noche Buena"; romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belén): romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: 25 céntimos de peseta.

Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Calendarios del Corazón de Jesús para 1889.—Recomendamos eficazmente á todos los católicos y muy en especial á los devotos del Sacratísimo Corazón de Jesús, los bonitos calendarios de pared que bajo la dirección del Mensajero y del Apostolado se publican todos los años en Bilbao.

Los precios de estos son desde 2 hasta 8 reales, y los tacos sueltos á 30 céntimos.

Se hallan de venta en la Administración del Mensajero, y en esta ciudad se encarga de proporcionarlos el corresponsal del mismo D. Manuel Galbis, Pbro., Labradores 21.

Acaba de salir á luz "El Código Civil Español, concordado y anotado por el Sr. D. Manuel de Bofarull, Abogado y Notario de los Colegios de la Corte. Además de las concordancias con los Códigos extranjeros y el Derecho pátrio y de acertadísimas notas críticas con que el autor ilustra el texto, contiene dicha obra una exposición de referencias legales romanas y españolas y de sentencias del Tribunal Supremo, la cual ha de ser muy útil especialmente á los letrados con relación á los derechos adquiridos con anterioridad al Código. La obra del Sr. Bofarull ocupará seguramente un honroso lugar en la moderna literatura jurídica, digno de su reconocida ilustración.

VAPORES DE RAMOS

SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales. Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, FILEY, ROWENA, BRAZILIAN-BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR. Armador-consignatario, JUAN RAMOS,

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 72.78.—Después 73.15.—73.28 3 por 100 francés 83.05—83.08.

Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72.37.

Roma 14.—La Caja de descuentos de Génova, ha cumplido con todos sus compromisos, á pesar del pánico que se apoderó de los imponentes de dicho establecimiento, los cuales en el espacio de pocos días han retirado varios millones de liras (pesetas).

Se espera que á semejanza de lo que sucedió en Madrid con el Monte de Piedad, se restablecerá pronto la confianza.

Paris 14.—Ayer fué un día aciago para la Marina de guerra francesa.

Además de la catástrofe á bordo del acorazado *Almirante Dupierre* que sufrió; un despacho de esta Agencia el *Diario de Debates* dá hoy cuenta de otra sensible desgracia ocurrida en el Arsenal de Tolón.

Dice que ayer el trasporte de guerra *Japon*, escuela de torpederos procedente de Salines de Hieres, al fondear se le rompió el cable del cableante resultando dos marineros muertos y varios heridos.

Nueva York 14.—Los buques de guerra norte americanos *Yanlie* y *Galena* se han hecho hoy á la vela tomando el rumbo de Haití, con objeto de apoyar las reclamaciones del gobierno de Washington relativas á la devolución del buque mercante americano *Haitian Republic* y hacer en caso necesario el empleo de la fuerza para obtener su rescate.

El jefe de la escuadrilla tiene la orden de obrar sin contemplación alguna.

Washington 14.—El señor Blitworth, diputado por el Estado del Ohio, ha presentado á la Cámara de representantes una proposición invitando al gobierno americano á entablar negociaciones con la Gran Bretaña y el Canadá, á fin de conseguir la anexión de sete territorio á los Estados Unido.

Paris 14.—Se cree que apesar de la derrota que sufrió anoche en la Cámara el Ministro de negocios extanjeros Sr. Goblet, en la cuestión relativa al tratado de comercio franco-helénico, no presentará la dimisión.

Los proteccionistas de la Cámara se muestran hoy muy envalentonados á consecuencia del triunfo que en esta ocasión han logrado y al cual han contribuido particularmente los diputados de los departamentos vitícolas.

Es de notar el creciente movimiento que se advierte en estos contra la celebración de tratados de comercio con las naciones que puedan hacer competencia á los vinos franceses.

Viena 14.—A juzgar por las noticias que se reciben de Sofía, la situación del principe Fernando es cada vez más precaria, considerándose próxima la abdicación.

Paris 14.—La Bolsa de hoy se presenta desanimada y floja á causa de la cuestión del Panamá.

El 3 por 100 francés abre á 83.05 y el español á 72.78, pero este último valor se repone despues subiendo 05 céntimos.

Las acciones del Canal de Panamá siguen con mala tendencia, bajando á 130 y 125.

Se espera con viva impaciencia una resolución del gobierno sobre dicha compañía.

Paris 14.—Noticias de espectáculos.

La prensa argentino anuncia que la Nevada cantará en Buenos Aires durante el mes de Mayo próximo en un gran teatro que se está construyendo.

Añaden que simultáneamente habrá en aquella ciudad tres compañías de Ópera, cantando además de la Nevada, la Patti y la Theodorini.

Los periódicos de Roma hacen grandes elogios de la ópera estrenada allí con el título de *Medgé* de la que es autor un joven griego.

Dicen que la representación ha sido un verdadero acontecimiento teatral.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 15 (6.30 t.)

A consecuencia de la excomunión lanzada por el Sr. Sagasta contra Gamazo por su proceder en la votación de la comisión de presupuestos témesse un definitivo rompimiento del Gobierno con los gamacistas.

Peral el inventor del buque submarino es objeto de unánimes elogios.

Bolsa 73.05

Madrid 15 (6.30 t.)

Las reformas militares serán vivamente combatidas en el Congreso Se asegura que el Sr. Romero Robledo presentará setenta enmiendas.

Peral regresará de Cádiz el lunes próximo.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso, 5,

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EL DEVOTO DE SAN FRANCISCO JAVIER

POR EL

P. JOSÉ MARÍA LASQUIBAR,

de la Compañía de Jesús

Manual de piedad, abundante en preces y oraciones y rico de sabios documentos, necesarios, hoy más que nunca, para suplir la falta de instrucción religiosa y para fortalecer el espíritu contra todos los temores y contra todas las concupiscencias. Constituye un Devocionario místico, ascético y piadoso para toda suerte de personas, y para los sacerdotes y ministros encargados de la cura de almas, un arsenal de prácticas tal vez desconocidas y fructuosas.

Consta la obra de más de 700 páginas de buena impresión y excelente papel, ilustrada con tres láminas.

Está distribuida en tres libros, en la forma siguiente:

Libro 1.º *Parte histórica.*—Compendio de la vida de San Francisco Javier, por el P. Pedro de Ribadeneira.—Espíritu de San Francisco Javier, sacado de sus cartas.

Libro 2.º *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier.*—El día tercero de cada mes, con a consideración de sus virtudes.—Novena de la Gra-

cia: Origen y privilegios de esta devoción.—Devoción de los diez viernes con la consideración de sus milagros.—Decenario de los niños.—Preces en honor de San Francisco Javier.

Libro 3.º *Manual de la vida cristiana.*—El día cristiano y santo, obrata compuesta por el mismo Apóstol de las Indias.—Ejercicios de piedad para cada día.—Ejercicios para recibir con fruto los Santos Sacramentos de la Confesión y Comunión.—Pecados y virtudes.—Devociones: A la Santísima Trinidad, al Sagrado Corazón de Jesús, á la Virgen Santísima, al Patriarca San José, á los Santos Angeles, á las Almas del Purgatorio, á San Ignacio de Loyola y á otros varios Santos.—Meditaciones varias.—Clara inteligencia y admirable doctrina sobre los Mandamientos de la ley de Dios y Sacramentos de la Confesión y Eucaristía, por los PP. Pinamonti y Calatayud, expuesta en forma dialogada.—Avisos espirituales á que se reduce lo que está escrito para el camino de la perfección, sacados de las obras del P. Juan Eusebio Nieremberg, de la Compañía de Jesús.—Día de retiro ó preparación para la muerte.—Variadas bendiciones é indulgencias.—Himnos y poesías religiosas.—Apéndices.

PRECIO: Encuadernado en piel de color con relieve, 4 ptas.: en tafete, 4'50: y en chagrín con cantos dorados, 7.

El Corresponsal rebaja 4 rs. por cada libro.—Diríjanse á D. Manuel Galbis, Sacristán mayor de San Nicolás, el cual se encarga de proporcionarlos.

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Fremiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el *único autor Fernandez Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencaña, los robustece, les quita la alferería, los accidentes de la *dentición venosa*, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y *reaparece la baba*, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

CARBON ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorífico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

ANDRES EL PESCADOR

Esta obrata, que se acaba de publicar como folletín en EL ALCANTINO y que nuestros lectores han leído con tanto gusto, ha tenido el honor que alcanzan pocos libros en nuestros días, cual es, el haber sido entusiastamente elogiada por la prensa periódica de todos los colores políticos, á pesar del criterio altamente católico con que está escrita, además de haber merecido una muy favorable censura eclesiástica y notables testimonios de aprecio de personas muy ilustradas.

Un tomito en 8.º con elegante impresión y excelente papel 4 reales.—Dirigirse á D. Manuel Galbis Pbro. Sacristán de la Colegial.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

(Sin competencia)

Pianos fabricación especial de Gomez de Valencia, á 3.000 rs.

Pianos de Bernarreggi de Barcelona, á 3.400 rs.

Pianos de Boisselot de Marsella, á 4.000.

Id. id. gran forma, á 4.400.

Id. id. cruzados, á 5.000.

Id. Pleyel de cola para Sociedades ó Casinos, á 8.500 rs.

Gran repertorio de música de todas clases.

Se afinan y componen pianos.

Esta casa se encarga de construir y componer órganos de iglesia, para lo cual cuenta con un buen fabricante.

ALMACEN DE JOSÉ MAESTRE

Plaza de Alfonso XII, núm. 14.

LIBRERIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE

BARCELONA,

CORRESPONSAL EN ORIHUELA

LUIS CASTANOS,

Calle de Calderón de la Barca, número 1

Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales y cuadernos de Difuntos, encuadernados en lujo y sencillos, á precios sumamente módicos.

Oficios, Oficios Votivos y obras para Semitarios.

Se encargan todas las obras católicas que se deseen.

Igualmente se encargan toda clase de Imágenes de talla y cartón-madera de los principales talleres de escultura de Barcelona.

LUIS CASTANOS

CALDERON DE LA BARCA, NÚM. 1, ORIHUELA.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DE

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, mambrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar a salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ

FARMACÉUTICO,

calle Mayor, número 22. ALICANTE,

CALENTURAS.

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrifugas de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de caja, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

IMPORTANTE

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros asiduos abonados de la acreditadísima casa de Serafin Sanchez, acaba de recibir las primeras partidas de embutidos frescos y ricos de los que se elaboran en sus tan afamadas fábricas de Candelario pudiendo asegurar que no es posible elaborar clases mejores que las que acabamos de ver en tan recomendable establecimiento.

Serafin Sanchez, los choriceros extremeños, Princesa, 19.—Teléfono, 129.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE

SANTA TERESA DE JESÚS.

En este acreditado Establecimiento, que cuenta algunos años de existencia, con satisfacción de las madres de familia, por la esmerada enseñanza y sanas doctrinas que dan á sus hijas, se abrirá una clase especial desde 1.º de Octubre próximo para la enseñanza de flores artificiales, de diez á once de la mañana, y clase de bordado decorativo de tres á cuatro de la tarde.

Louja de Caballeros, 5, principal

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

JOSÉ REUS Y ROMAN

ALICANTE

Portico Ansaldo, 4,

FABRICA DE ESPEJOS

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fabrics, y todo defecto de construcción, por cuatro años. Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.—Teléfono, núm. 181.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Calle Mayor, número 38

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen alares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.